

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás közút- és k. sz.  
Telefon-szám 154.

Feladás szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:  
Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.  
Vidékre félévre 14 korona.  
Egyes szám ára 12 fillér.

## A nagy német offenzíva.

Berlin. A Wolff-ügynökség jelenti, hogy a Cambre melletti csatában a 20-ik német divízió parancsnoka: Bache herceg elesett a Marne mellett, amikor előre lovalgolt a csapatai élére.

Gené. Még mindig nem ismerik az ántánt főhadiszálláson a német főtámadás célját. Haig tábernek meg van győződve afelől, hogy a németek Párisba igyekeznek. A francia lapok követelik, hogy sürgősen siessenek a francia főváros védelmére és ütközetet vívjanak a németekkel.

Páris. Hivatalosan jelentik, hogy éjszaka 12 óra 8 perckor vészjelzt adtak. Az ellenségnek több repülőgépesztága bombákat vetett Párisra. Több sebesülés történt. Éjjeli 2 órakor vége volt a támadásnak.

Berlin. Wolff-jelentések hiemebk, hogy a pénteken és szombaton elfoglalt magaslatok rendkívül nagy stratégiai fontossággal bírnak. Conpien pályaudvara határozott német tűz alatt áll. A marnoi arcvonal 25 kilométernyire kiszélesedett.

## Fontos tanácskozások Bécsben.

Bécsből jelentik: Csütörtökön délután a király tartózkodási helyén a külügyminiszter tanácskozott Wekerle magyar és Seidler osztrák miniszterelnökökkel. A tanácskozás több órán át tartott. A tanácskozás Burián berlini utjával kapcsolatos témákról folyt.

Tegnap délután közös miniszteri tanácskozás volt, amelyen résztvettek Burián külügyminiszter, Wekerle magyar és Seidler osztrák miniszterelnök, Steiner—Stöger hadügyminiszter, Popovics magyar és Wimmer osztrák pénzügyminiszter. A tanácskozás délután 2 órától esti 8 óráig folyt. A tanácskozás után Wekerle egy magyar hírtápirónak kijelentette, hogy nem volt formális közös miniszteri tanácskozás — csak megbeszélések folytak a legaktuálisabb külpolitikai kérdésekről és a delegációk egybehívásáról, amelyben azonban döntés nem történt.

Gené. Francia diplomáciai körben elterjedt hírek szerint Burián báró, osztrák-magyar külügyminiszter legközelebb beadja lemondását és helyébe Tarnovszky Ádám gróftot nevezik ki.

## Bírák és ügyészek közgyűlése.

A bírák és ügyészek egyesülete vasárnap délután közgyűlést tartott, amelyen kifejtették, hogy a bírák és ügyészek helyzete türehetetlen. Osswald István táblai tanácselnök indítványt nyújtott be, amelyben követelik a bírói status visszaállítását, a fizetések rendezését és rendkívüli segítyt, és pedig: bíráknak és ügyészeknek 3000 korona, jegyzőknek 1500 korona, joggyakornokoknak 1000 korona egy-összegeben. Többek hozzájárulása után az indítványt elfogadták.

## 40 német hadosztály verekszik.

London. A Reutter közlönetadója a francia hadseregnek mai kelettel jelenti: Az ellenség meg tudja valószínűsíteni mindennapi előhaladását, mert állandóan friss csapatokkal táplálja arcvonalait. 40 német hadosztályt állapítottunk eddig meg a csatában, de bizonyára még nagyobb számú hadosztály vesz benne részt.

## Vasárnapi hivatalos jelentések.

Budapest, június 2 (Hivatalos) A tüzérségi harc a Lény arcvonal több pontján ismét felédt. A Piave torkolat területén ma éjjel után tüzelésünkkel visszavertük egy olasz előretörést. A vezérker főnöke.

Berlin, június 2. (A nagy főhadiszállás jelenti) Nyugati harctér — Ruprecht trónörökös hadserege: Tüzérségi harcok az arcvonal számos helyén. A Lysioi délre és Alberttől északra angol részleges támadások az ellenség súlyos veszteségei mellett meghiúsultak. A német trónörökös hadserege: Noyontól délkeletre az ellenséget, heves ellenátadása dacára, visszazoritottuk. A Railepontis—bonfagnei erdőben, a Moillins—Jorstonventől keletre fekvő magaslatokat, a Neuveritortól nyugatra fekvő erdő drótkadályoktól védett ellenséges vonalat elfoglaltuk. A Durgu folyó két partján támadásban visszavertük az ellenséget a Savieres szakasz mögé és elfoglaltuk a pass és eruchampsi magaslatokat a Marne mellett a helyzet változatlan. Chateau Thierry városának a folyó északi partján fekvő részét megüszítottuk az ellenségtől. Verneultól észak-keletre és az Aude mindkét partján a franciák heves ellenátadásokat intéztek ellenünk, azonban véres veszteségeikkel megvertük az ellenséget Reims-től keletre helyi előretörésben behatoltunk S. Leonard mellett a francia árkokba és foglyul ejtettük az általuk ideiglenesen megszállott Pomporel-erőd legénységét. Feres—Tardanos mellett hatalmas kiterjedésű francia, amerikai csapatok és táborok jutottak kezünkre. Egy milliónál több lövésre elegendő tüzérségi löszert, valamint még mélyhetetlen mennyiségű utász és távbeszélő-felszerelést és ezernél több járművet zsákmányoltunk itt. Ludendorff (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Epernayt kiűritették.

A Leipziger Tagblattnak jelentik a svájci határról: Az angol katonai kritikusok elismerik, hogy a német nyomás kényszerre alát az angol és a francia frontot vissza kell vonni, azonban az Aisre és Marne között, esetleg a Marne vonalán erőies ellenállást fog a francia-angol hadsereg kifejtetni. Közben folytatják a Marne-menti helységek kiűritését Epernayból már elszállították a bankok és állami hivatalok okmányait és nagyban folyik a város kiűritése.

## Várják

### a német flotta előretörését.

A Daily Chronicle tengerészeti szakértője azt írja, hogy az angol hajóhad most, amikor má: együtt dolgozik az amerikai flottával, sokkal erősebb, úgy, hogy a német flotta helyzete most kedvezőlenebb, mint két év előtt a skagerraki tengeri ütközet alkalmával. A lap mégis azt hiszi, hogy a német hajóhad meg fog kísérelni előretörést.

## Az új német-ország konferencia.

Berlin Titscherin, a szovjet kormány külügyi népbiztosa Mirbsch grófnak előterjesztette kormánya kívánóságait arra nézve, hogy Moszkvában új német-ország konferencia tartassék a függő kérdések megoldására. Mint a Berliner Tagblatt értesül, a német kormány a javaslatlalt szembem nem tanusit elutasító magatartást. Az orosz követeléseket jogosaknak tartja és a maga részéről csak az irányban tett javaslatot, hogy a konferenciát Berlinben tartsák meg, Kühlmann elnöklésével.

## Nagy dolgok elcsúszása.

### Közygylési előértekeztet.

Dr. Vojnics Ferenc polgármester újítást honosított meg Baján. Amíg Baján azelőtt a közgyűlési terem pártjai közgyűlések előtt külön-külön értekezleteket tartottak és a napirendre kerülő tárgyakat külön, legtöbbször pártiszempontból tárgyalták le és az szerint is foglalták állást addig Vojnics Ferenc polgármesterorsége óta az összes törvényhatósági bizottsági tagok értekezletre gyűlnek össze és a nagyobb fontosságú ügyeket maga a polgármester ismerteti.

Igy volt vasárnap is, amikor a polgármester a bizottsági tagokat és a sajtót meghívta közgyűlési előértekezletre.

### Sietni kell

a közgyűlés befejezésével, mondtotta a polgármester, mert a délutáni 3 óráig megnyitott közgyűlést 3/4 órára be kell fejezni, hogy a törvényhatósági bizottság átvizsgálhassa a város fali közű érkező illusztris, nagy vendéget, Várady kalocsai érseket.

A polgármesternek ez a szaklatlan bejelentése meglehetősen meglepően hatott. Ha tudják, hogy a városnak hétédizik előkelő vendége van, miért tűzik ki a közgyűlést erre a napra. A kalocsai érseket fényes, pompával kell fogadni azért is, mert az egyházmegye főpásztorát illő módon kell fogadni, meg azért is mert az érsek a város iránt való melégszer te ének adta fényes tanújelét. Ez a fogadást tehát az egész délutánt lefoglalja. Nem helyes tehát, hogy erre a napra tűzik ki a közgyűlést is, már csak azért sem, mert erre a közgyűlésre nagyfontosságú, a város jövőjére kiható tárgyak kerülnek serra. Ezeket meg kell alaposan tanácskozni, lesznek hozzászólások. Mindezt háromnegyed óra alatt elintézni nem lehet. Ha délután 2 óráig kezdődik a közgyűlés (így határoztak utóbb) akkor is nagyon rövid az idő. Milyen láthatók az előértekezteten, ahol a faszatlan hozzászólások is két óránál többet vettek igénybe.

### A polgármester jelentése

bizonyára provokál felszólalásokat. Milyen a közigazgatás állapotáról tesz jelentést és ennek a tárgyról szokás a közigazgatásról általában beszélni itt szokták a hiányokat és bajokat szóvá tenni és valószínű, hogy a közéletmelzés dolga is szóba fog kerülni.

Az előértekeztelen erről nem

volt szó, ellenben előnk vitát váltott ki a létesítendő

### új gyár

ügye, amelyet a Spitzner-féle szeszgyár épületében terveznek. Egy új vállalatról van szó, amely nem kér a várostól ingyen semmit, nem kér kedvezményt, csak a most nemrég a város tulajdonába meut Spitzner-féle telket. A polgármester kimériően ismerette a gyár tervét, amely mátfél milliót akar beruházni és az írodai és műszaki személyzetén kívül legalább száz munkásnőt foglalkoztat és a város érdekeit mindenképpen biztosítja. Ezt a tervet igaz örömmel kell megragadnunk és mindent el kell követnünk, hogy a gyár létesüljön. A tülzött ovatosagból hiszma még nem volt a városnak, de kara bizony már igen. Ne akadékoskodjunk, hanem segítsük elő a vállalatot, hogy a vállalat terve, augusztus elsején megkezdje üzemét, meg is valósuljon. A gyár ügyét különben meg megvitatta a jogügyi bizottság. Az értekezlet tanynomó többsége örömmel átvizsgálta az új vállalat tervét. Annál jobban megosztottak a vélemények

### a vattagyár előadása

nagy fontosságú kérdésében, amelyet a törvényhatósági bizottság tagjai bizony nem szívesen adták oda a központi szeszszalonéknak.

Konk tudjuk megérteni a polgármestert, hogy miért kardoskodik olyan nagyon amellett, hogy a telket a szeszszalonéknak adják el. Hat ez az a nagy szabású iparfejlesztési program? Miért akarják oda adni a telket ennek a kisarányu vállalatnak?

Azt mondja a polgármester, hogy voltak sokan, akik reflektáltak a vattagyárra, de azok telekspekulánsok voltak. Hátha vannak olyan egyének, akik jóval többet akarnak adni a telekért, hogy megszerzhessék spekulációra, akkor csak egy akaratlan érakkal bíró emberek bizonyára érezték, undják, hogy annak a teleknek van szép jövője.

Álljon be hát a város telekspekulánsnak, spekuláljon a vattagyárral és adja oda annak, amely vállalat nagyszabású ipar-telepet létesít. Olvashatták a minap egyik napilapban azt a hírdetményt, amelyben egy külföldi cég a Duna mentén egy nagy várost keres, ahol egy nagyobb ipari vállalatnak már kész épületet adhat át.

Óra intjük a törvényhatósági bizottságot attól, hogy egyik tulajdomból a másikba szélsőségekbe ne essék. Eddig az volt a hiba,

hogy iparfejlesztés terén semmit sem tettek, most meg valahogy elcsúszták a dolgot. A committee-vest jóvá lehet tenni, de az ohamarkedáson már nem lehet változtatni.

Hát vigyázzunk!

### SÉSANÉ GRANDAIS

legjobbabb francia művésznő legújabb filmje

## Tengerparti álom

egy szerelmi regény 6 felv. ban. Szombathely, u. 4-8 és este 1/2 9 ó.

AZ URÁNIÁBAN.

## H I R E K.

### A kalocsai érsek

délszolgára leas Bajának. A törvényhatósági bizottság tagjainak tanynomó többsége lelkes kezmu indítványt nyújtott be a közgyűlésnek, amelyben indítványozták, hogy Várady B. Árpád Kalocsa egyházmegyei érsek Baja város díszpolgárává választassák. Az indítványt a vasárnap délelőtti tartott értekezleten az összes jelenvolt bizottsági tagok aláírták. Az ó hó 7-én tartandó közgyűlésen bizonyára egyhangu lelkesedéssel választják meg a főpásztort városunk díszpolgárává és mint Baja város polgára lép a város fali közé.

Az érsek ó hó 7-én délután 4 órákor érkezik Bajára. Weisz Nándor polgármesterhelyettes Várady szász Ó emineciójára el, a vasuti állomásán pedig Vojnics Ferenc dr. a törvényhatósági bizottsági tagok élén fogadják.

**Bajai gyermekek nyaraltatása.** A kormánybiztos értesítette a város polgármesterét, hogy a tülzti Cserevosi hivatal által bejelentett 30 bajai csergyermekek elküldhetők osztrák szanatóriumba nyaraltatásra. — Mi igazán lelkes propagálói voltunk és vagyunk az osztrák gyermekek bajai nyaraltatásának, de egy kissé kevésnek találjuk azt, hogy Bajáról összesen harminc gyereket küldsenek csak az osztrák szanatóriumokba akkor, amikor Baján sokkal, de jóval több osztrák gyerek nyer elhelyezést.

**Husz korona a hus.** Ma még talán nem adják a mérszéres hus koronáért a marhahúst, de immár el van terjedve a híre, hogy a mérszéresok néhány nap múlva husz koronára emelik a hus árát. Nem tudjuk, mennyiben felel meg ez a valószínűség, de mindenesetre felhívjuk erre a híresztelőre a hatóság figyelmét és tisztelettel kérjük: Nem lehet ennek a folytonos áremelésnek a tirt szabni?

**Malálos játék.** Rémes szerencsétlenség történt vasárnap este a vodicai vasuti őrházban. Juhász vasuti őr ötödik gimnazista fia egy bot-puskával játszott, miközben a puska elcsúszt és a golyó a fu fejébe furdott. Néhány órai kúrák után meghalt.

**Rendőrségi hír.** Ösv. Gárdics Györgyné feljelentést tett, hogy nagy meos alkalomával az udvaron levő fohérneműből több ezer korona értékűt lopott el ismeretlen teres. — Harschl Ármia lakereszküdi hirtőjáról ismeretlen teres levágta az egész bőrfedelet és ellopta. A rendőrség nyomozza a tettüket.

**A kózkutak** olyan gyallástos állapotban vannak, hogy az szegyen. Alig van a városban olyan kózkut, amely ellen pazaros ce volna. Ott van például a Mátyáskirály-téri kózkut. Már hónapok óta használatlan és senkihez sem jut eszébe azt megjavítani, használatos tenni. Az egész környék víz nélkül van. Mi lesz? Nem javítják seht meg a kutat.

**Szabad délután kávé kiszolgáltatni.** Az Országos Közeletmelzési Hivatal közli, hogy a délutáni kávé kiszolgáltatására vonatkozó tüzlmst megszünteti, tehát 3—7 ig ismét szabad a kávéházakban és kávévendégekben kávé adni. — Nini, hat el volt tiltva a kávé kiszolgáltatása? Ezt Baján nagyon keserű tudtak. Visszert az is igaz, hogy a helyi kávéházakban ezután se fognak kávé kiszolgáltatni. Az a tőty, amit elég magas áron adnak, minden esak nem kávé.

**Avagóállatok requirálása.** A közéletmelzési miniszter a kalocsai és a közéletmelzésre szükséges avagóállatok biztosítására Baja város területére is elrendelte a avagóállatok requirálását. Ez pedig Baja város területére 24 darab végőmarhának az igénylését, amely adományt köteles a város június 15 ig az állat és takarmány forgalmi r. t. nak tényleg adni.

**A hadsereg női alkalmasságainak ellátása.** A katonai parancsnokságnál es a katonai hivatalokban alkalmazott nők anyagi helyzetének javítására elrendelték, hogy a legénység élelmezéséből és a legénység részére beszerzett élelmi-olikkökből ők is részt kaphatnak. Az élelmezésért havonként 40 koronát vonnak le fizetésükből. Ha a kedvezményt nem akarják igénybevenni, 40 korona havi élelmezési pótlékot kapnak. Azonkívül 30 korona havi szállásnémet ha nem állandó tartózkodási helyükön vannak alkalmazva a szállásnémet havi 45 koronára emelkedik, ha a női alkalmazottakat áthelyezik. A hadsereg női alkalmazottainak közzvetítést Állami közzvetítő szervezet fog a ellatni.

A szerkesztésért és kiadástért felelős:

FODR. KÁROLY.

Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-Rényomdó gyárszertől Baján, Mátyás király-ter.



Szeremlei-utca 16 sz. alatt  
 levő egy bolthelyiség, 2  
 szoba, 1 konyha, 1 nagy  
 műhely és félszerből álló

sarokház gyümöl-  
 csös-kerttel eladó.

Értekezni lehet Prager Li-  
 pótnál, Sat. István-tér 7 sz.

**Gyermektelen  
 házaspár**

kerestetik, szép lakással ker-  
 tészéshez értők előnyben.

**Bővebbet a  
 kiadóhivatalban.**



*Eljött a hajnal a dobróga  
 társaság PALMA kiadóhivatala*

## Kutgyűrűk.

100 ctm belmértű, 50 ctm. magas,  
 10 ctm. vastag betonból készült **gyü-  
 rűk**, melyek **kutak, esővizes  
 medencék, hordók és emész-  
 tő gödrök** bármily **tartály** ké-  
 szítéséhez alkalmasak.

Tekintettel a mai magas téglá-  
 árakra és munkabérekre ily gyűrűk-  
 ből készített kutak sokkal olcsóbbak  
 és tartósabbak, mint a téglából készi-  
 tettek.

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá és ce-  
 ment-gyár

**Éjjeli inspekción**

június 11. reggeli 7 óráig  
 és vasárnap délután nyitva:

**GYARMATI EMIL**  
 gyógyszer-tára.

## Eladó félszer

egy 17 méter hosszú 6  
 méter magas félszer ese-  
 réppel és az egész fa-  
 anyaggal azonnal eladó.  
 A cserép és a faanyag  
 kitűnő állapotban van.  
 Madách Imre-utca 5 sz.

### Lóárverés.

A tolnai lókörházban a  
 legközelebbi lóárverés június  
 10. és 28 ikán lesz megtartva.  
 Vásárolni csakis polgármes-  
 teri és főszolgabírói enge-  
 délyvel lehet.

**Katonaügyosztály.**

**50% szappant  
 takarít meg  
 ha mosásnál**

**DOBIN**

mosóport  
 használ.

Kapható:

**Róna József**

cégnél

(Grauaug-féle ház.)

„Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám  
 Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok  
 izléses, pontos és gyors  
 -kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

# A BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

## Hirdetéseinek ára:

**Házak, ingatlanok adásvétele, lakások bérbeadása, mindenféle adás-vétel és ehhez hasonló hirdetések:**

10 szóig 6 korona — 20 szóig 8 korona. — 30 szóig 10 korona. — Ezentul 50 szóig 15 korona.

### Családi értesítések:

Eljegyzési és házassági hír 15 korona. — (Minden külön értesítés helyett) ha hozzá van fűzve 20 korona.

### Arverési hirdetések és egyéb hivatalos hirdetések:

egy hasáb 40 korona — minden további megkezdett hasáb  $\frac{1}{4}$  hasáb 20 korona.

Hivatalos hirdetéseknel ugyanez az árszabály.

Közgyűlési meghívó pénzügyintézeteknél vagy egyéb részvénytársaságnál 60 korona.

Mérleg hirdetés: fél oldal 160 korona — egész oldal 300 korona — két oldal 500 korona.

### Aru hirdetések:

Egész oldal 300 korona — egész hasáb 90 korona — félsz hasáb 50 kor. — negyed hasáb 38 kor. nyolcad hasáb 16 korona — Egy tizenhatod hasáb 9 korona.

# Mi lesz vasárnap?

## Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

Megnyilt a gőzfürdő vizgyógyintézete.

### A vizgyógymód árai:

Hideg vizkura	15 drb.	50 kor.	Izszapkura (pöstyéni pakkolások teljes és részletes)	6 drb. teljes 60 kor.
"	1 "	4 "	"	6 " részletes 50 "
Félfürdő	15 "	50 "	Sósfürdő	6 drb. 30 kor.
"	1 "	4 "	Mindenféle gyógymasszázs	10 " 30 "
Szénsavfürdő	6 "	50 "		

A vizgyógyintézetet a beteg kezelő orvosa, vagy pedig a vezető orvosok rendelése alapján lehet igénybe venni.

Dr. Pollermann Artur tiszti főorvos rendel: Szerdán és szombaton d. e. 11-12-ig a tiszti főorvosi hivatalban (Deák Ferenc u. 6 sz.)

Dr. Burtik Andor tiszti orvos helyettes a többi napokon d. u. 2-3-ig a lakásán (Toth Kálmán u. 12 sz.)

A felügyeletet a vizgyógyintézetbe felváltva mindkét orvos gyakorolja.